
TÍNH TOÁN THI T K  MÓNG Đ NẾ Ế Ơ
Xây nhà tr n gói xin trình bày các ki n th c v  tính toán và thi t k  móng đ nọ ế ứ ề ế ế ơ

­ L p bê tông đá 4x6 mác 50‚ 100 dày 100, gi  vai trò nh  c t pha đáy.ớ ữ ư ố
          ­ Cát lót dày 100­200, gi  vai trò biên thoát n c khi n n đ t bão hòa b  bi nữ ướ ề ấ ị ế  
d ng.ạ
          ­ C t thép dùng lo i có đ ng kínhố ạ ườ  ‡ 10
2. Tr ng h p móng đ n ch u t i th ng đ ng đúng tâmườ ợ ơ ị ả ẳ ứ
          Theo quy ph m xây d ng 45­78,  m t móng nông ch u t i  đ ng đúng tâmạ ự ộ ị ả ứ  
đ c tính theo tr ng thái gi i h n v  bi n d ng cho n n đ t, và tr ng thái gi i h nượ ạ ớ ạ ề ế ạ ề ấ ạ ớ ạ  
v  c ng đ  cho k t c u móng, g m b n b c nh  sau:ề ườ ộ ế ấ ồ ố ướ ư
          B c1:ướ

Ki m tra áp l c đáy móng đ  nh  đ  không gây vùng bi n d ng d o quá l nể ự ủ ỏ ể ế ạ ẻ ớ  
trong n n, sao cho toàn n n  ng x  nh  v t thề ề ứ ử ư ậ ể đàn h i.ồ
                                                                                             (2.1)
Trong đó: ptc – áp l c tiêu chu n   đáy móng.ự ẩ ở
                                                                                        (2.2)

             theo QPXD 45­70           (2.3)
                       theo QPXD 45­78           (2.4)



                   gtb – tr ng l ng đ n v  th  tích trung bình c a bê tông móng và đ t ọ ượ ơ ị ể ủ ấ ở 
trên móng (=20‚ 22 kN/m3)
                   F ­ di n tích đáy móngệ
          B c 2:ướ
          Ki m tra bi n d ng c a n n ho c đ  lún   tâm móng S:ể ế ạ ủ ề ặ ộ ở

S £ Sgh                                                                                     (2.5)
          Tính toán đ  lún c a n n đ t có th  ti n hành v i ph ng pháp t ng phân tộ ủ ề ấ ể ế ớ ươ ổ ố 
và áp d ng các d ng công th c sau:ụ ạ ứ

; ;
v iớ                                                                                (2.6)

          Ba công th c trên đ c tính toán v i đ ng cong e­p c a thí nghi m nén cứ ượ ớ ườ ủ ệ ố 
k t.ế
          Ho c tính đ  lún theo đ ng e­logpặ ộ ườ

                                                             (2.7)
          B c 3ướ : Tính b  dày móng hề
          B  dày móng h đ c ch n sao cho móng không b  chân c t xuyên th ng qua.ề ượ ọ ị ộ ủ
          L c gây xuyên th ng b ng v i áp l c đáy móng pự ủ ằ ớ ự tt nhân v i ph n di n tíchớ ầ ệ  
đáy móng n m ngoài tháp xuyên.ằ
                   Pxt = ptt.Sngoài tháp xuyên = [bl­(bc+2ho) (hc+2ho)].ptt                     (2.8)
          L c ch ng xuyên th ng b ng v i tích s  c a s c ch ng kéo bê tông và di nự ố ủ ằ ớ ố ủ ứ ố ệ  
tích xung quanh c a “tháp xuyên tính toán”.ủ
          Pcx = ¾[Rk.Sxung quanh c a tháp xuyênủ ] # 0,75Rk[2 ho (bc+ho)+ 2 ho (hc+ho)]
                   =0,75Rk.2 ho [2ho+ bc +hc]                                                      (2.9)  
          V i chi u dày làm vi c: hớ ề ệ o = h­ab

Trong đó     ab – l p bê tông b o v  thép đáy móngớ ả ệ
                   Rk – s c ch ng c t c a bê tông móng.ứ ố ắ ủ
                   bc – b  r ng c  c tề ộ ổ ộ
                   hc – b  dài c  c tề ổ ộ
          Tháp xuyên tính toán đ c ch n g n đúng b ng di n tích xung quanh c aượ ọ ầ ằ ệ ủ  
kh i l p ph ng c nh bố ậ ươ ạ c+ho và d y hầ o.



Xem m t I­I nh  là m t ngàm, moment tác đ ng lên m t này làặ ư ặ ộ ặ
                                                    (2.10)
          Di n tích c t thép c n thi t, đ c tính theo công th c g n đúng sau:ệ ố ầ ế ượ ứ ầ
                                                                                  (2.11)

Xem m t II­II nh  là m t ngàm, moment tác đ ng lên m t này làặ ư ặ ộ ặ
                                                   (2.10)
          Di n tích c t thép c n thi t, đ c tính theo công th c g n đúng sau:ệ ố ầ ế ượ ứ ầ
                                                                             (2.11)

 
          Ví d  2.1:ụ
          Thi t k  móng đ n d i chân c t có kích th c 0,3mx0,3m, l c d c t i chânế ế ơ ướ ộ ướ ự ọ ạ  
c t Nộ tc=48T. Đ t n n cóấ ề  g=1,92T/m3, c=0T/m2, j =30o.



          M c n c ng m   đ  sâu 12m k  t  m t đ t t  nhiên.ự ướ ầ ở ộ ể ừ ặ ấ ự
          Bê tông móng mác 250, có Rn=110kG/cm2; Rk=8,8kG/cm2.
          C t thép trong móng s  d ng lo i có Rố ử ụ ạ a = 2300kG/cm2.
          K t qu  thí nghi m nén c  k t đ t n n nh  sau:ế ả ệ ố ế ấ ề ư
         

p(T/m2) 0 2.5 5 10 20 40 64 80

e 0.632 0.612 0.591 0.584 0.573 0.56 0.551 0.54

         
          Gi i:ả
          Ch n chi u sâu chôn móng là 1,5m.ọ ề
          1­Xác đ nh s  b  kích th c móng:ị ơ ộ ướ
          T  đi u ki nừ ề ệ
          Gi  s  b=1m, tính Rả ử tc:
         
          j =30o =>A=1,15; B=5,59; D=7,95
          Rtc=1(1,15.1.1,92+5,59.1,5.1,92)=18,31T/m2.
          F ‡ 48/(18,31­2,2.1,5) = 3,198m2.
          Ch n móng có kích th c F=bxl=1,8x1,8 = 3,24mọ ướ 2.
          2­Ki m tra đi u ki n  n đ nh n n:ể ề ệ ổ ị ề
         
          Rtc=1(1,15.2.1,92+5,59.1,5.1,92)=20,07T/m2.
          V yậ  => Đ m b o đi u ki n  n đ nh n n.ả ả ề ệ ổ ị ề
          3­Ki m tra bi n d ng c a n n:ể ế ạ ủ ề
           ng su t gây lún:Ứ ấ  s gl = ptc­gDf = 18,11­1,92.1,5=15,23T/m2.
          Chia l p đ t d i móng thành các l p m ng có chi u dày hớ ấ ướ ớ ỏ ề i=0,45m.
          Đ  lún t ng c ng : S = 2,55cmộ ổ ộ  £ Sgh = 8cm
          Đ m b o yêu c u v  bi n d ng.ả ả ầ ề ế ạ
          4­ Tính b  dày móng hề
          Ch n móng có chi u dày h=0,4m.ọ ề
          Chi u dày l p bê tông b o v  aề ớ ả ệ b = 0,05m.
          Chi u cao làm vi c hề ệ o = h­ab = 0,4­0,05=0,35m
          L c gây xuyên th ng:ự ủ
                   Pxt =   [bl­(bc+2ho) (hc+2ho)].ptt

                             =[1,8.1,8­(0,3+2.0,35).  
(0,3+2.0,35)].1,15         .18,11=46,66T               L c ch ng xuyên th ng:ự ố ủ
                   Pcx = 0,75Rk.2 ho [2ho+ bc +hc]
                             =0,75.          88.2. 0,35. (2.0,35+0,3+0,3) =60,06T
          Pcx>Pxt=> Đ m b o yêu c u ch ng xuyên th ngả ả ầ ố ủ
 

B NG K T QU  TÍNH LÚNẢ Ế Ả



MI­I = 0,15.18,11.1,8.(1,8­0,3)2/8 = 10,54662Tm.
                   FaI­I = 1054662/(0,9.35.2300)=14,56cm2

                   Ch n thép 13Þ12 kho ng cách 140ọ ả
                   Ph ng còn l i đ c tính và b  trí t ng t .ươ ạ ượ ố ươ ự
3. Tr ng h p móng đ n ch u t i th ng đ ng l ch tâm nhườ ợ ơ ị ả ẳ ứ ệ ỏ
          B c1:ướ



Ki m tra đi u ki n đ  n n còn làm vi c nh  v t th  đàn h i:ể ề ệ ể ề ệ ư ậ ể ồ
                  
                  
                    ho c v i m t s  công trình có c u ch yặ ớ ộ ố ầ ạ      (2.12)
Trong đó: ptc – áp l c tiêu chu n   đáy móng.ự ẩ ở
                                                                                        (2.13)
                                                            (2.14)

             theo QPXD 45­70           (2.15)
                       theo QPXD 45­78           (2.16)
                   ey=Mtc

x/Ntc

                   ex=Mtc
y/Ntc

                   gtb – tr ng l ng đ n v  th  tích trung bình c a bê tông móng và đ t ọ ượ ơ ị ể ủ ấ ở 
trên móng (=20‚ 22 kN/m3)
                   F ­ di n tích đáy móngệ
          B c 2:ướ
          Ki m tra bi n d ng c a n n ho c đ  lún   tâm móng S:ể ế ạ ủ ề ặ ộ ở

S £ Sgh                                                                                     (2.17)
i £ igh                                                                                        (2.18)

          V i góc xoay iớ y hay il theo ph ng y (tr c dài c a móng) và góc xoay iươ ụ ủ x hay 
ib theo ph ng x (tr c ng n c a móng) đ c xác đ nh theo ph ng pháp t ng phânươ ụ ắ ủ ượ ị ươ ổ  
t  v i công th c iố ớ ứ y=DSy/by và ix=DSx/bx

          Ho c đ c xác đ nh theo ph ng pháp l p bi n d ng tuy n tínhặ ượ ị ươ ớ ế ạ ế
                  
và                                                                               (2.19)
          B c 3ướ : Tính b  dày móng h, t i l ch tâm m t ph ngề ả ệ ộ ươ
          Tháp xuyên tính toán đ c ch n g n đúng b ng di n tích xung quanh c aượ ọ ầ ằ ệ ủ  
kh i l p ph ng c nh bố ậ ươ ạ c+ho và d y hầ o.
          Cùng nguyên t c tính toán nh  tr ng h p móng ch u t i đúng tâm, nh ng doắ ư ườ ợ ị ả ư  
ph n l c đáy móng phân b  không đ u, kh  năng móng b  b  gãy   khu v c ph nả ự ố ề ả ị ẻ ở ự ả  
l c đáy móng c c đ i nhi u h n, nên c n tính toán v i m t m t b  xuyên b t l iự ự ạ ề ơ ầ ớ ộ ặ ị ấ ợ  
nh t thay vì tính cho c  tháp xuyên th ng.ấ ả ủ



Pxt =0,5[pmax+p1].F1                                                                (2.20)
                V iớ     F1=1/4[b2­( bc+2ho)2+2b(a+bc­b­hc)]                                               (2.20)
          L c ch ng xuyên cũng ch  xét v i m t m t c a tháp xuyên quy  c.ự ố ỉ ớ ộ ặ ủ ướ
                   Pcx = ¾[Rk.Sm t m t bênộ ặ   c a tháp xuyênủ ] # 0,75Rk(bc+ho)ho                   (2.21)
          V i chi u dày làm vi c: hớ ề ệ o = h­ab

Trong đó     ab – l p bê tông b o v  thép đáy móngớ ả ệ
                   Rk – s c ch ng c t c a bê tông móng.ứ ố ắ ủ
                   bc – b  r ng c  c tề ộ ổ ộ
          B c 4ướ : Tính c t thép trong móngố

V i s  đ  t i tr ng tác đ ng nh  hình v , xác đ nh pớ ơ ồ ả ọ ộ ư ẽ ị tt
A, ptt

B, ptt
C, ptt

D.
Xem m t I­I nh  là m t ngàm, xác đ nh:ặ ư ặ ị
          pAB =  0,5(pA+pB)
          pCD = 0,5(pC+pD)
T  đó suy ra pừ mnI­I b ng cách n i suyằ ộ

          Xác đ nhị   pmaxI­I = Max(pAB; pCD)



          G iọ  b1 =( b­bc)/2
Moment t i m t ngàm I­Iạ ặ

                   MI­I = (pmnI­I+2 pmaxI­I) .l.b1
2/6                      (2.22)

          Di n tích c t thép c n thi t, đ c tính theo công th c g n đúng sau:ệ ố ầ ế ượ ứ ầ
                                                                               (2.23)

Xem m t II­II nh  là m t ngàm, xác đ nh:ặ ư ặ ị
          pAD =  0,5(pA+pD)
          pBC = 0,5(pB+pC)
T  đó suy ra pừ mnII­II b ng cách n i suyằ ộ

          Xác đ nhị   pmaxII­II = Max(pAD; pBC)
G iọ  l1 =( l­hc)/2                                
Moment t i m t ngàm II­IIạ ặ

          MII­II=(pmnII­II+2 pmaxII­II) .b.l1
2/6                                      (2.24)

          Di n tích c t thép c n thi t, đ c tính theo công th c g n đúng sau:ệ ố ầ ế ượ ứ ầ
                                                                              (2.25)
          Ví d  2.2:ụ
          Thi t k  móng đ n d i chân c t có kích th c 0,3mx0,3m, l c d c t i chânế ế ơ ướ ộ ướ ự ọ ạ  
c t Nộ tc=48T, moment Mx

tc=3,6Tm. Đ t n n cóấ ề  g=1,92T/m3, c=0T/m2, j =30o.
          M c n c ng m   đ  sâu 12m k  t  m t đ t t  nhiên.ự ướ ầ ở ộ ể ừ ặ ấ ự
          Bê tông móng mác 250, có Rn=110kG/cm2; Rk=8,8kG/cm2.
          C t thép trong móng s  d ng lo i có Rố ử ụ ạ a = 2300kG/cm2.
          K t qu  thí nghi m nén c  k t đ t n n nh  sau:ế ả ệ ố ế ấ ề ư
         

p(T/m2) 0 2.5 5 10 20 40 64 80

e 0.632 0.612 0.591 0.584 0.573 0.56 0.551 0.54

         
          Gi i:ả
          Ch n chi u sâu chôn móng là 1,5m.ọ ề
          1­Xác đ nh s  b  kích th c móng:ị ơ ộ ướ
          T  đi u ki nừ ề ệ
          Gi  s  b=1m, tính Rả ử tc:
         
          j =30o =>A=1,15; B=5,59; D=7,95
          Rtc=1(1,15.1.1,92+5,59.1,5.1,92)=18,31T/m2.
          F ‡ 48/(18,31­2,2.1,5) = 3,198m2.
          Ch n móng có kích th c F=bxl=1,8x1,8 = 3,24mọ ướ 2.
          2­Ki m tra đi u ki n  n đ nh n n:ể ề ệ ổ ị ề
         
          ey=Mtc

x/Ntc=0,075m
         
         
          Rtc=1(1,15.2.1,92+5,59.1,5.1,92)=20,07T/m2.



          V yậ    
                  
                  
                   => Đ m b o đi u ki n  n đ nh n n.ả ả ề ệ ổ ị ề
          3­Ki m tra bi n d ng c a n n:ể ế ạ ủ ề
           ng su t gây lún:Ứ ấ  s gl = ptc­gDf = 18,11­1,92.1,5=15,23T/m2.
          Chia l p đ t d i móng thành các l p m ng có chi u dày hớ ấ ướ ớ ỏ ề i=0,45m.
          T ng t  ví d  2.1, đ  lún t ng c ng : S = 2,55cmươ ự ụ ộ ổ ộ  £ Sgh = 8cm
          Đ m b o yêu c u v  bi n d ng.ả ả ầ ề ế ạ
          4­ Tính b  dày móng hề
          Ch n móng có chi u dày h=0,4m.ọ ề
          Chi u dày l p bê tông b o v  aề ớ ả ệ b = 0,05m.
          Chi u cao làm vi c hề ệ o = h­ab = 0,4­0,05=0,35m
          L c gây xuyên th ng:ự ủ
                   Pxt =0,5[pmax+p1].F1                                                               
                V iớ     F1=1/4[b2­( bc+2ho)2+2b(a+bc­b­hc)]         =0,56m2.
                   ptt

max  =1,15.21,82=25,09T/m2.
                   ptt

1     =23,2T/m2.
                   =>Pxt = 13,52T
          L c ch ng xuyên th ng:ự ố ủ
                   Pcx = 0,75Rk(bc+ho)ho]=0,75.88.(0,3+0,35).0,35=15,02T
          Pcx>Pxt=> Đ m b o yêu c u ch ng xuyên th ngả ả ầ ố ủ
          5­ Tính c t thép trong móngố

Moment t i m t ngàm I­Iạ ặ
                   MI­I =ptt

tb .l.b1
2/2=20,83.1,8.((1,8­0,3)/2)^2/2=10,545Tm.



                   FaI­I = 1054500/(0,9.35.2300)=14,56cm2

          Ch n thép 13Þ12 kho ng cách 140ọ ả
Moment t i m t ngàm II­IIạ ặ

                   MII­II =(pmnII­II+2ptt
max) .b.l1

2/6
                             =(21,542+2.25,091).1,8.((1,8­0,3)/2)^2/6=12,1035Tm.
                   FaI­I = 1210350/(0,9.35.2300)=16,71cm2

          Ch n thép 15Þ12 kho ng cách 120ọ ả
 
Ví d  2.3:ụ
          Thi t k  móng đ n d i chân c t có kích th c 0,3mx0,3m, l c d c t i chânế ế ơ ướ ộ ướ ự ọ ạ  
c t Nộ tc=50T, moment Mx

tc=3,75Tm, moment My
tc=1,25Tm. Đ t n n cóấ ề  g=1,89T/m3, 

c=3,01T/m2, j =20o.
          M c n c ng m   đ  sâu 11m k  t  m t đ t t  nhiên.ự ướ ầ ở ộ ể ừ ặ ấ ự
          Bê tông móng mác 300, có Rn=130kG/cm2; Rk=10kG/cm2.
          C t thép trong móng s  d ng lo i có Rố ử ụ ạ a = 2300kG/cm2.
          K t qu  thí nghi m nén c  k t đ t n n nh  sau:ế ả ệ ố ế ấ ề ư
         

p(kG/cm2) 0 0,25 0,5 1 2 4 6,4 8

e 0,719 0,705 0,69 0,673 0,639 0,594 0,54 0,504

         
 
 
          Gi i:ả
          Ch n chi u sâu chôn móng là 1,5m.ọ ề
          1­Xác đ nh s  b  kích th c móng:ị ơ ộ ướ
          T  đi u ki nừ ề ệ
          Gi  s  b=1m, tính Rả ử tc:
         
          j =20o =>A=0,51; B=3,06; D=5,66
          Rtc=1(0,51.1.1,89+3,06.1,5.1,89+5,66.3,01)=26,68T/m2.
          F ‡ 50/(26,68­2,2.1,5) =2,138m2.
          Ch n móng có kích th c F=bxl=1,4x1,8 = 2,52mọ ướ 2.
          2­Ki m tra đi u ki n  n đ nh n n:ể ề ệ ổ ị ề
         
          ey=Mtc

x/Ntc=0,075m
          ex=Mtc

y/Ntc=0,025m
         
         
          Rtc=1(0,51.1,4.1,89+3,06.1,5.1,89+5,66.3,01)=27,06T/m2.
          V yậ    
                  
                  



                   => Đ m b o đi u ki n  n đ nh n n.ả ả ề ệ ổ ị ề
          3­Ki m tra bi n d ng c a n n:ể ế ạ ủ ề
           ng su t gây lún:Ứ ấ  s gl = ptc­gDf = 23,14­1,89.1,5=20,31T/m2.
          Chia l p đ t d i móng thành các l p m ng có chi u dày hớ ấ ướ ớ ỏ ề i=0,56m.
          Đ  lún t ng c ng : S = 6,519cmộ ổ ộ  £ Sgh = 8cm
          Đ m b o yêu c u v  bi n d ng.ả ả ầ ề ế ạ

4­ Tính b  dày móng hề
          Ch n móng có chi u dày h=0,45m.ọ ề
          Chi u dày l p bê tông b o v  aề ớ ả ệ b = 0,05m.
          Chi u cao làm vi c hề ệ o = h­ab = 0,45­0,05=0,4m
          L c gây xuyên th ng:ự ủ
                   Pxt =p*tb.F1                                                          
                V iớ     F1=1/4[b2­( bc+2ho)2+2b(a+bc­b­hc)]         =0,4675 m2.

Công th c xác đ nh pứ ị tt
A’, ptt

B’, ptt
C’, ptt

D’:
                   ptt

A     =34,76 T/m2.
                   ptt

D     =29,87 T/m2.
                   ptt

A’    =32,02 T/m2.
                   ptt

D’    =28,18 T/m2.
                   p*tb=( ptt

A+ ptt
D+ ptt

A’+ ptt
D’)/4=31,208 T/m2.

                   =>Pxt = 14,59 T



          L c ch ng xuyên th ng:ự ố ủ
                   Pcx = 0,75Rk(bc+ho)ho]=0,75.10.(0,3+0,4).0,4=21 T
          Pcx>Pxt=> Đ m b o yêu c u ch ng xuyên th ngả ả ầ ố ủ

5­ Tính c t thép trong móngố
Moment t i m t ngàm I­Iạ ặ

                   MI­I = (pmnI­I+2 ptt
maxI­I).l.b1

2/6
                             =(27,136+2.29,057).1,8.((1,4­0,3)/2)^2/6=7,7365Tm.
                   FaI­I = 773650/(0,9.40.2300)=9,34cm2

          Ch n thép 12Þ10 kho ng cách 150ọ ả
Moment t i m t ngàm II­IIạ ặ

                   MII­II =(pmnII­II+2ptt
max) .b.l1

2/6
                             =(27,563+2.32,317).1,4.((1,8­0,3)/2)^2/6=12,1008Tm.
                   FaI­I = 1210080/(0,9.40.2300)=14,61cm2

          Ch n thép 13Þ12 kho ng cách 110ọ ả



4. Móng đ n ch u đ ng th i t i đ ng, moment và t i ngangơ ị ồ ờ ả ứ ả
Khi moment và l c ngang tác đ ng lên móng t ng đ i nh  so v i l c đ ng,ự ộ ươ ố ỏ ớ ự ứ  

móng có khuynh h ng tr t ph ng, h  cân b ng c a l c c a móng nh  sau: Nướ ượ ẳ ệ ằ ủ ự ủ ư tt và 
My

tt cân b ng v i t ng ph n l c đ t n n p, đ c tính toán nh  móng ch u t i l chằ ớ ổ ả ự ấ ề ượ ư ị ả ệ  
tâm và ki m tra an toàn ch ng tr t c a móng theo đi u ki n sau:ể ố ượ ủ ề ệ
          Qx

tt cân b ng v i t ng l c ch ng c t đáy móng sxFằ ớ ổ ự ố ắ
                                           (2.28)
          Do đó, ngoài các b c tính toán nh  bài toán móng đ n ch u t i th ng đ ngướ ư ơ ị ả ẳ ứ  
l ch tâm nh  c n ki m tra thêm đi u ki n  n đ nh ch ng tr t ngang.ệ ỏ ầ ể ề ệ ổ ị ố ượ
 
Ví d  2.4:ụ
          Thi t k  móng đ n d i chân c t có kích th c 0,3mx0,3m, l c d c t i chânế ế ơ ướ ộ ướ ự ọ ạ  
c t   Nộ tc=50T,   moment   Mx

tc=2,5Tm,   l c   ngang   Qự y
tc=5T.   Đ t   n n   cóấ ề  g=1,89T/m3, 

c=3,01T/m2, j =20o.
          M c n c ng m   đ  sâu 11m k  t  m t đ t t  nhiên.ự ướ ầ ở ộ ể ừ ặ ấ ự
          Bê tông móng mác 250, có Rn=110kG/cm2; Rk=8.8kG/cm2.
          C t thép trong móng s  d ng lo i có Rố ử ụ ạ a = 2300kG/cm2.
          K t qu  thí nghi m nén c  k t đ t n n nh  sau:ế ả ệ ố ế ấ ề ư
         

p(kG/cm2) 0 0,25 0,5 1 2 4 6,4 8

e 0,719 0,705 0,69 0,673 0,639 0,594 0,54 0,504

         



Gi i:ả
          Ch n chi u sâu chôn móng là 1,5m.ọ ề
          1­Xác đ nh s  b  kích th c móng:ị ơ ộ ướ
          T  đi u ki nừ ề ệ
          Gi  s  b=1m, tính Rả ử tc:
         
          j =20o =>A=0,51; B=3,06; D=5,66
          Rtc=1(0,51.1.1,89+3,06.1,5.1,89+5,66.3,01)=26,68T/m2.
          F ‡ 50/(26,68­2,2.1,5) =2,138m2.
          Ch n móng có kích th c F=bxl=1,4x1,8 = 2,52mọ ướ 2.
          2­Ki m tra đi u ki n  n đ nh n n:ể ề ệ ổ ị ề
         
          Ch n b  dày móng h=0,5m.ọ ề
          ey= å Mtc

x/Ntc= (Mtc
x+ Qy

tc.h)/ Ntc= 0,1m
 
         
         
          Rtc=1(0,51.1,4.1,89+3,06.1,5.1,89+5,66.3,01)=27,06T/m2.
          V yậ    
                  
                  
                   => Đ m b o đi u ki n  n đ nh n n.ả ả ề ệ ổ ị ề
          3­Ki m tra bi n d ng c a n n:ể ế ạ ủ ề
           ng su t gây lún:Ứ ấ  s gl = ptc­gDf = 23,14­1,89.1,5=20,31T/m2.
          Chia l p đ t d i móng thành các l p m ng có chi u dày hớ ấ ướ ớ ỏ ề i=0,56m.
          T ng t  ví d  2.3, đ  lún t ng c ng : S = 6,519cmươ ự ụ ộ ổ ộ  £ Sgh = 8cm
          =>Đ m b o yêu c u v  bi n d ng.ả ả ầ ề ế ạ
          4­ Tính b  dày móng hề
          Ch n móng có chi u dày h=0,5m.ọ ề
          Chi u dày l p bê tông b o v  aề ớ ả ệ b = 0,05m.
          Chi u cao làm vi c hề ệ o = h­ab = 0,5­0,05=0,45m
          L c gây xuyên th ng:ự ủ
                   Pxt =0,5[pmax+p1].F1                                                               
                V iớ     F1=1/4[b2­( bc+2ho)2+2b(a+bc­b­hc)]         =0,41m2.
                   ptt

max  =1,15.23,14=34,218T/m2.
                   ptt

1     =21,542T/m2.
                   =>Pxt = 13,51T
          L c ch ng xuyên th ng:ự ố ủ
                   Pcx = 0,75Rk(bc+ho)ho]=0,75.88.(0,3+0,45).0,45=22,28T
          Pcx>Pxt=> Đ m b o yêu c u ch ng xuyên th ngả ả ầ ố ủ
          5­ Tính c t thép trong móngố

Moment t i m t ngàm I­Iạ ặ
                   MI­I =ptt

tb .l.b1
2/2=7,24524Tm.

                   FaI­I = 7,78cm2



          Ch n thép 10Þ10 kho ng cách 180ọ ả
Moment t i m t ngàm II­IIạ ặ

                   MII­II =(pmnII­II+2ptt
max) .b.l1

2/6=12,64156Tm.
                   FaI­I = 13,57cm2

          Ch n thép 12Þ12 kho ng cách 120ọ ả

 
 


